



2026年2月6日

新闻爆料: zhongguoxinbao@126.com  
责任编辑 | 朱廷忠 版式编辑 | 邓昭斯宇

## 新春走基层 | 临湘“新春鲟鱼宴 邻里团圆年”活动迎新年

2月4日，晨曦轻柔地洒在新庄社区的山山坳坳。这天，是一年四季中首个节气：立春。立春，自古以来便是中国传统文化中一个极其重要的节气，它标志着春回大地，万物复苏。在这个特殊的日子里，湖南临湘市五里牌街道新庄社区在一个叫月形湾的地方，正在举办一场喜迎新春的盛大活动。

这里青山环抱，张灯结彩，人头攒动，歌声响彻云霄。工作人员忙碌的身影穿梭其间。屋檐下，几个人正在挥毫泼墨，书写春联。厨师们奏着锅碗瓢盆交响曲，浓烟火味弥漫山坳。到处洋溢着节日的气氛。

11时许，乡村大舞台上，主持人（新晋村干部小袁），用宏亮的声音宣布：新庄社区“新春鲟鱼宴，邻里团圆年”

活动正式开始。五里牌街道党工委书记李正登台，发表热情洋溢的讲话，整个会场热烈的气氛被瞬间点燃。紧接着湖南佬麻雀户外活动用品有限公司总经理肖勇致祝贺词，他最后说：“我衷心祝愿新庄社区的父老乡们马年吉祥！新年快乐！幸福安康！”。

节目表演正式开始。首先由新庄社区的表演自编自演的节目快板《禁炮》，带着浓郁的泥土气息，很有教育意义。紧接着由临湘市文联志愿服务团志愿者表演舞蹈《太阳姑娘》，动听的旋律，优美的舞姿让人眼前一亮，为整个活动频添吉祥喜庆气氛。一曲高亢的《高原蓝》响彻云霄。花鼓戏《美女拦江》带有浓郁的乡村韵味，令人陶醉。最后由新庄社区的堂客们表演舞蹈《今

天是你的生日我的祖国》。她们穿着节日的盛装，随着欢快的音乐响起，扭动着灵巧的腰肢，双手有节奏地挥舞着，脸上洋溢着自信和喜悦。每一个动作都充满了活力，仿佛向大家展示春天的蓬勃生机。

这时，主持人与一位年届92岁的老人一齐上台。老人家精神矍铄，他倾情表演了花鼓戏《沙家浜》选段《祖国的好河山寸土不让》。他声音宏亮，一招一式十分带劲，赢得了雷鸣般的掌声。当主持人问到他老人家健康长寿的秘诀时，他说：“心态好，多劳动。如今的日子好过，我还想多活几年！”

一个个的精彩的节目依次登场，尽情绽放。台下的观众被现场的气氛感染，纷纷跟着鼓掌、喝彩。人们沉浸在巨大

的喜悦之中，整个山坳汇成一片欢乐的海洋。

12点钟刚过，主持人宣布：“新春鲟鱼宴，邻里团圆年活动正式开宴！希望大家尽情享受美食，畅叙邻里情，共度这美好的团圆时光！”

这时，乡亲们一同站了起来，共同举起酒杯，脸上布满幸福快乐的笑容。一桌桌丰盛的菜肴热气腾腾，香气扑鼻。桌子上有红烧山羊肉，好比三阳开泰；有姜辣鲟鱼，象征年年有余；有年猪丰祸菜，寓意五谷丰登。人们吃得津津有味，热火朝天；喝得满头大汗，酣畅淋漓。

这时，新上任的社区书记何文良与老书记陈英一齐举杯敬酒：“衷心祝愿各位父老乡亲身体健康，合家幸福！新春快乐！”新班子，新气象。人

气爆棚的宴会，预示着新庄社区这个闻名临湘的红旗社区，将在新的一年各项工作百尽竿头，更进一步。

灵蛇辞岁留祥瑞，骏马迎春送福来。今天是个好日子。这不仅仅是一场简单的聚会，更是邻里之间情感交流的纽带。乡里乡亲，欢聚一堂，举杯祈福，互道乡情，其乐融融。这场别开生面的邻里宴，是一场人寿年丰的喜宴！是一场国泰民安的盛宴！

人勤春更早。这场“我们的节日，欢乐中国年”活动，让我们真正感受到了春天的气息。春天的脚步正铿锵有力地朝我们走来！

（李奇良）

## 贵州台江：苗乡古镇赶年集 年味升腾烟火足

春节的脚步越来越近，台江县各地纷纷开启“赶年集”模式，热气腾腾的烟火气，填满了街巷。坐落于台江县的清水江畔的施洞古镇，自古以来便是商贾云集之所。随着岁月流转，古镇周边十里八乡的居民依然保持着每周赶集的传统，传承着这份热闹与习俗。

步入集市，南来北往的人群在此穿梭，人潮涌动，热闹非凡。赶年集不仅是当地人生活物资的交流，也是苗族文化世代相传的载体，更是一场文化的盛宴。随着时代的发展，这里的集市不断焕发新的活力。

力，吸引着越来越多的人们前来体验这独特的民族风情。

在腊味摊前热情地招呼客人的是施洞当地的村民杨泽芳，她常年制作腊味到集市上售卖，腊味的种类也很丰富。据杨泽芳介绍：“我做腊味已经很多年了，常年都熏制我们当地的腊味售卖，我这里有腊肉、香肠、血豆腐、猪肝、猪头肉、熏鸡、熏鸭等。每逢赶集天我就会过来这里摆摊，现在快过年了，购买腊味的人特别多，生意也特别好，赶一场下来也有2万元左右的营业额。”

各类绣样、绣片、苗布、苗帕、苗族百褶裙的商铺和摊点尤为引人注目，散发着独特的魅力。苗绣和织染的摊主大多是上了年纪的绣娘，她们一边守着摊，一边热情地向摊前的人们介绍。

来自周边村寨的乡亲们肩背扛，带着各自的手工制作，应用于生产生活中的竹编用具在市场上进行售卖。

“我从小就学习编这些东西了，这是箩兜、这是簸箕、这是下田抓鱼的鱼罩……你看这个这是笼子，很大的，下面还有一扇小门可以活动，关鸡、

关鸭、关鹅都可以，编一个这样的竹笼子，需要花一天的时间，我卖的也很便宜，35块钱就可以带一个回去了。”潘和录老人忙着向摊前的人们介绍。

红红火火、热热闹闹的乡村集市，不仅方便了当地居民“一站式”备齐年货，也为苗乡古镇注入了强劲的消费活力，让当地居民们在暖意盈盈的人间烟火气中，迎接新春佳节的到来。

正忙着往汽车后备箱装年货的张春娇告诉记者：“赶年集、办年货、寻年味，是我小

时候最温暖的记忆。今天特地从台江过来施洞赶年集，采办了一些年货。刚才在集市上买了我们当地年夜饭传统“三件套”——腊肉、香肠和血豆腐，还有熏好的干鱼、糯米糍粑、小米糍粑，还给家里的老人和小孩添置了新衣服，就是希望在过年的时候与家人和和美美、开开心心地吃上这些传统美食，感受浓浓的年味儿。”

（李玳菂 张家精 郁光菊 张晓芬）